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Изобразительно-художественная деятельность  детей старшего дошкольного возраста, как средство подготовки к письму.
Детство - период интенсивного становления физиологических и психических функций. В первые годы жизни ребенка особенно важно развитие зрения и моторики, а также сенсо -моторной координации. Рисование участвует в формировании зрительных образов, помогает овладеть формами, координировать перцептивные и моторные акты.

  Наш детский сад, работая по программам   изобразительной деятельности «Красота – Радость - Творчество». Т.С.Комаровой, А.В. Антоновой и  «Изобразительная деятельность в детском саду: обучение и творчество» Т.С. Комаровой,  предусматривает  воспитание у детей эстетического отношения к действительности,  к произведениям искусства, развитие воображения и творческих способностей, овладение изобразительными умениями и навыками.

 Изобразительная деятельность формируется по мере становления жизни ребенка и может служить показателем психического развития.  Особенно важна связь рисования с мышлением и речью. Осознание окружающего происходит у ребенка быстрее, чем накопление слов и ассоциаций, и рисование предоставляет ему возможность наиболее легко в образной форме выразить то, что он знает и переживает, несмотря на нехватку слов.  Дети, как правило, рисуют не предмет, а обобщенное знание о нем, обозначая индивидуальные черты лишь символическими признаками. Еще Л. С. Выготский  называл детское рисование графической речью.
Занятия изобразительной деятельностью - один из видов путей воспитания в детях чувства прекрасного, умения замечать удивительное  в явлениях природы, жизни общества, в человеке и его труде, произведениях искусства. 
У детей шести-семи лет, находящихся на пороге школы, возникают новые мотивы их интереса к занятиям - осознанное желание научиться хорошо, рисовать. Возрастает интерес к процессу выполнения работы по указаниям воспитателя, чтобы получить хороший результат. Возникает стремление исправлять и улучшать свою работу, что необходимо для их развития. 
Дети получают удовольствие от рисования, в большой степени благодаря тому, что в эти занятия включен процесс придумывания содержания, развертывания действий, близких игре. Необходимо поддерживать это стремление, не ограничивая детей только задачей изображения отдельных предметов. Выдумывание сюжета своего рисунка не только доставляет детям удовольствие, что тоже очень важно, но и развивает воображение, выдумку. 

Обогащая опыт детей наблюдениями окружающего, мы заботимся об эстетических впечатлениях, показывая детям красоту в окружающей их жизни; организуя занятия, обращая  внимание на то, чтобы дети получали возможность выразить полученные ими эстетические впечатления, внимательно относимся к подбору соответствующего материала.

На занятиях по рисованию у детей развивается речь: усвоение названий, форм, цветов и их оттенков, пространственных обозначений способствует обогащению словаря, развивается мелкая мускулатура рук, пальцев; дети приобретают опыт использования простейших орудий: карандаша, кисти, усваивают их специфику; узнают свойства различных материалов: акварель, гуашь,  возможности и особенности работы с ними.

Дети  в детском саду  овладевают сложными и тонко дифференцированными навыками и умениями, связанными с употреблением некоторых орудий и инструментов, требующими точной координации. Разнообразная самостоятельная практическая деятельность не только оказывает ценное общеразвивающее воздействие на личность старшего дошкольника, но и заключает в себе большие возможности для подготовки к овладению письмом в школе. Письмо - это сложный навык, включающий выполнение тонко-координированных графических движений. Техника письма требует слаженной работы мелких мышц кисти и всей руки, правильной координации движений тела, зрительной сосредоточенности и способности к произвольной регуляции деятельности.
Работа по подготовке детей к письму начинается задолго до поступления в школу. Она включает в себя ряд взаимосвязанных моментов:

- развитие ручной умелости (выполнение разнообразных практических дел, создание поделок с помощью различных инструментов, в процессе чего развиваются такие качества, как точность произвольных движений руки, глазомер, аккуратность, внимание, сосредоточенность);

 -развитие пространственной ориентации детей, в частности, на листе бумаги, а также в общих направлениях движения (слева направо, сверху вниз, вперед-назад и т.д.);

-развитие у детей чувства ритма, умения согласовывать темп и ритм движений, слово и жест;

-развитие изобразительных и графических умений детей (в процессе изобразительной деятельности, а также с помощью графических упражнений).

Задача детского сада состоит в том, чтобы в содружестве с семьей подготовить детей к письму, т.е. по возможности развить механизмы, необходимые для его осуществления, создать условия для накопления ребенком двигательного и практического опыта и прежде всего ручной умелости, без которой невозможно быстро и успешно освоить навык письма. 
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