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МДОУ № 19 «Ласточка» 

г. Новоалтайск

О некоторых формах работы ДОУ с родителями при подготовке детей к школе.
  Подготовка детей к обучению в школе начинается задолго до поступления в школу и осуществляется на занятиях в детском саду на основе привычных для ребенка видов деятельности. Но  эффективность этой  подготовки   во многом зависит еще  и от работы с ребенком в семье, от продуманности действий родителей. Однако многие из них испытывают трудности в силу психолого-педаго​ги​ческой некомпетентности.  Одной из самых серьезных проблем, с которыми сталкиваются  педагоги в нашем детском саду, является неумение родителей взаимодействовать с детьми. Это обусловлено многими причинами, в том числе и недостатком педагогических знаний, чрезмерной «интеллектуализацией» воспитания и «технологизацией»  нашей жизни.

В связи с этим основная задача нашей работы  с родителями - пропагандировать опыт успешного взаимодействия родителей и детей в семье, развивать психолого-педагогическую культуру, предотвращать возможность совершения неверных действий по отношению к своему ребенку.

 Некоторые родители готовят портфель со всевозможными канцтоварами, парадную одежду и обувь. Но забывают… психологически подготовить самого первоклассника. 

А вот другая крайняя ситуация: родители тестируют ребенка лет шести по разным методикам "готовности к школе" (иногда берут их из популярных педагогических изданий,  ставя собственный "диагноз") и получают результат - ребенок к школе не готов! Мама (бабушка)  или папа лично сидят с ним по нескольку часов,  а в результате получается - 
ребенок переутомился, и к школе получил стойкое отвращение. 

В связи с этим на базе нашего ДОУ №19 «Ласточка» города Новоалтайска был создан консультационный пункт. 

Психологическое просвещение в условиях консультационного пункта носит  профилактический и образовательный характер.

 В первом случае речь идет о предупреждении отклонений в развитии и поведении детей посредством информирования родителей и педагогов. Предметом информирования являются причины возникновения отклонений, признаки, свидетельствующие об их наличии, а  также возможные последствия для дальнейшего развития ребенка. 

Во втором случае имеется в виду ознакомление родителей и педагогов с различными областями психологических знаний, способ​ствующее самопознанию, познанию окружающих людей и сферы человеческих взаимоотношений. [1,2,3]
Для родителей здесь имеет боль​шое значение знакомство с основами некоторых психологических дисциплин: «Психология семьи», «Детская психология». Для воспи​тателей — психологическая специфика педагогических воздействий и возрастные особенности развития детей в контексте возрастной, педагогической и детской психологии.
Важные предпосылки организации работы с родителями:

· сотрудничество с воспитателями (позволяет снять возможную напряженность);

· мотивация родителей (необходимы аргументы для соответствующих действий);

· умение вовлечь в работу родителей для достижения  согласованных целей (через  организацию обсуждения и планирование);

·  хороший контакт и эффективное взаимодействие с родителями (через создание доверительной рабочей обстановки, устраняющей неопределенность и неуверенность в  отношениях);
·  инновационный климат в работе, который допускал бы свободу действий (в определенных пределах), инициативу, свободное высказывание идей, возможность экспериментирования и творчества.  [2,3]

Все перечисленные предпосылки, от которых зависит динамика взаимодействия с семьей, тесно связаны.

Условием образовательного направления просветительской ра​боты является терминологическая и содержательная адаптированность знаний для лиц, не имеющих специальной подготовки.

Темати​ческое содержание просветительской работы в нашем саду определяется как по запросам родителей и воспитателей, так и по инициативе педагога- психоло​га.

Индивидуальная работа педагога- психолога с родителя​ми и педагогами проводится в форме  консультирования. Психологическое консультирование в условиях образовательного учреждения обозначается как система коммуникативно​го взаимодействия психолога с лицами, нуждающимися в психологической помощи рекомендательного характера. 

Необходимо отметить специфику психологического консульти​рования при работе с дошкольниками. Она заключается в опосредованном характере консультиро​вания, т.е. направленном на проблемы развития, обучения и воспи​тания ребенка независимо от лиц, запрашивающих психологическую помощь. Ребенок-дошкольник в очень редких случаях выступает инициатором запроса, в основном инициативу проявляют лица, его окружающие. По этой причине психолог вынужден дифференциро​вать содержание запросов с целью определения возможности опо​средованно решить трудности ребенка. 

Еще одним из  направлений психологического просвещения и консультирования родителей и педагогов является психологическое обеспечение педагогического процесса. Психологическое обеспечение воспитательного процесса осно​вано на психологизации стратегий воспитания. Психологизированная стратегия воспитания представляет собой совокупность психо​логических установок, задающих направление педагогических воз​действий.
Основной установкой в этом процессе является признание самоценности и уни​кальности каждой личности. Формирование данной позиции осуществляется в процессе диалогического обще​ния взрослого с ребенком при определенных условиях:

· признание права ребенка на собственную точку зрения (собст​венное «я»);

· предоставление ребенку права выбора (альтернативы) разреше​ния жизненных ситуаций;

· сотрудничество и партнерство во взрослой и детской деятельностях.

Следующая психологическая установка — позитивное принятие личности ребенка с опорой на положительные ожидания (аван​сирование). Содержание ожиданий может быть разным, а вот преобладаю​щий знак констатирует принятие или отталкивание личности ре​бенка.

 Особое место занимает установка на личностное преобразова​ние взрослого, т.е. на работу родителей и воспитателей над собой. Позиция самопреобразования необходима при выстраивании педа​гогической стратегии, так как личность взрослого, ответственного за воспитание, имеет большое значение. Агрессивные и защитные реакции взрослых не должны «сбрасываться» на ребенка, так как этот опасный и безнаказанный способ разрядки наносит огромный вред психическому здоровью детей.
В нашем саду психологическое обеспечение педагогического процесса организуется как плановая деятельность и деятельность по запросу администрации и педагоги​ческого коллектива. Осуществляется данная деятельность посредст​вом психологического анализа занятий и игр, текущей и контроль​ной психодиагностики и психологического сотрудничества.

В процессе работы на базе консультативного пункта мы встречаемся с рядом трудностей

· ожидание быстрого и легкого успеха (желание быстро найти легкие ответы на трудные вопросы);

· не проработанность поставленной  задачи с точки зрения личностной значимости для родителей;

· трудности в налаживании коммуникаций между родителями и родителями и психологом ;

· завышенные и нереалистичные ожидания от психолога.

· перекладывание ответственности на специалиста;

· другая трудность в организации работы с родителями заключается в том, что родители -  взрослые люди, которые имеют свои взгляды, закрепленные в «генах», стереотипы, например,  такие, как: 

- «я  и так все знаю» - отрицание возможности приобретения нового опыта, 

- «воспитание – не мужское дело» - пола, 

- «Вы психолог, Вы и занимайтесь» - долженствования и др. 

Встречаются трудности, связанные с предоставлением родителям теоретического материала. Родители приходят на консультацию с разным уровнем профессиональной подготовки, знаний, разной степенью заинтересованности в работе. Иногда просто не хватает времени, чтобы найти для изложения теории общую  платформу. Лучше всего теория усваивается в  интеграции с практикой. Через практические упражнения, задания родители лучше усваивают и интегрируют теоретический материал. 
Кроме этого к факторам, которые препятствуют эффективной организации работы с родителями можно отнести и барьеры в общении.

В психологии общения известны четыре уровня непонимания: фонематический барьер, семантический барьер, стилистический, или синтаксический барьер, логический барьер.  [1,2,3]
Но так же известны и пути их  преодоления : 

фонематического — путем четкой дикции и уместной жестикуляции;     

семантического — зна​нием аудитории и использованием знакомых ей терминов и по​нятий, вдумчивым введением новых: слов; 
стилистического — умением оратора правильно структурировать подаваемую информацию, грамотно использовать стилистически окрашенные слова и выражения (например, не злоупотреблять канцеляризмами), 
логического барьера подразумевает знание психологического настроя слушателей: 

Таким образом, в начале работы многие родители осторожно относятся к нашим  действиям ,  так как необходимы усилия для серьезной работы или есть угроза их личному благополучию. Сопротивляются они и методам, с помощью которых психолог пытается осуществить взаимодействие с родителями. Практически каждый из родителей имеет свою точку зрения. Он рассчитывает на то, что его услышат, а предложения встретят заинтересованно. Любой из родителей, внесший свой вклад в  осуществление какого-либо проекта или идеи, имеет право на признание и поощрение. Родителям требуется информация о качестве вложенного труда, к тому же она должна быть своевременной  и оперативной. 

Родителям важно не то, как много знает психолог, им важно знать, что вы понимаете их проблемы и готовы помочь.

Вот именно эти проблемы мы и пытаемся решать на базе нашего консультативного пункта, что приносит определенные положительные результаты.
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